

# 昭通日报

2023年12月6日 星期三  
癸卯年十月廿四  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9663期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

## 习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

### 赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

赵乐际指出,党的十八大以来,习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章,作出一系列重要指示,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论,为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法,牢牢把握中国式现代化的本质要求,以宪法凝聚共识,汇聚团结奋斗力量。要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量,全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传教育工作,充分发挥国家根本法的优势和功效。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。中央宣传部、全国人大常委会法制工作委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系,完善宪法相关规定实施机制,完善宪法监督制度,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神,加强宪法理论研究,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会负责同志,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

### 杨承新主持召开全市2024年重大项目工作专题会时强调

## 聚焦重点领域重大项目 以高水平谋划开启明年发展新局面

本报讯(记者 钱江)12月4日,市委副书记、市长杨承新主持召开全市2024年重大项目工作专题会,贯彻落实省委省政府四季度重大项目调度推进会议精神,部署2024年重大项目谋划等工作。

杨承新强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,树牢“抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来”的意识,不断提升项目工作的能力和水平,为昭通高质量发展

展蓄足后劲。

杨承新指出,要牢牢抓住项目建设这个“牛鼻子”,以大项目引领促进大发展。要聚焦政策导向,围绕政策所致、发展所需、群众所盼,谋划实施一批重大水利、教育医疗等民生项目,持续把好事办好、实事办实。要聚焦高原特色农业、矿产和能源、文化旅游等资源禀赋,积极谋划推进实施农产品精深加工、硅铝精深加工、文旅新兴产业等各领域重大项目。要聚焦招商引资,围绕承接产业转移、补齐短板弱项,以商招商,不断壮大产业集群,推动产业发展延链强链补链,确保谋划项目落得下、能扎根。

杨承新强调,要坚定不移践行以人民为中心的发展思想,切实抓好稳定扩大就业、提升基础教育办学能力等民生实事,着力解决群众身边“急难愁盼”问题,以干部的“辛苦指数”换取老百姓的“幸福指

数”,推动主题教育走深走实、见行见效。

杨承新还就投融资、安全生产、防范风险等工作作了安排。他强调,当前正值岁末,各项工作已进入收官阶段,各级各部门要增强责任感和紧迫感,对标对表,查缺补漏,确保今年圆满收官和实现明年良好开局。

姜东、刘和开、马洪旗、胡智雄出席会议。

## 水富举办“我的中国梦——文化进万家”文艺演出活动

近日,水富市举办“我的中国梦——文化进万家”文艺演出活动。

活动在女声大合唱《娘子军连歌》《万泉河水清又清》中拉开帷幕,还表演了《家乡》《花开的季节》《苗趣》《我为祖国画朵花》《拉面》《春风十万里》等一个个精彩的文艺节目,将丰富的文化大餐送到群众身边。

通讯员 胡晓 摄



## 推动宪法实施成为全体人民的自觉行动

人民日报评论员

在第十个国家宪法日到来之际,习近平总书记作出重要指示,指出“宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范”,强调“在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动”。

宪法具有根本性、全局性、稳定性、长期性。党的十八大以来,我们党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理

论和宪法实践,推动我国宪法制度的显著优势更好转化为国家治理效能。从健全党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的制度性安排,到推进党的领导制度化、法治化,从完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,到加强合宪性审查、备案审查制度和能力建设,从设立国家宪法日,建立宪法宣誓制度,到依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权……党和国家各项事业、各项工作全面纳入法治轨

道,宪法的国家根本法作用充分发挥,宪法实践更加丰富生动。我国宪法制度建设和宪法实施之所以取得历史性成就,根本在于有习近平总书记领航掌舵,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,对坚持依宪治国、依宪执政提出了新的更高要求,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。必须深刻认识到,维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;捍卫宪法尊严,就是捍卫党和人民共同意志的尊严;保证宪法实施,就是保证人民根本利益的实现。新征程上,我们要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。下转第2版

## 弘扬宪法精神 构建和谐社会

### 昭通市——

本报讯(通讯员 黄成元 邱琴)大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化。12月4日,昭通市2023年“12·4”宪法宣传日主题宣传示范活动在盐津县举行。市委统战部、市委政法委和省普法强基补短板工作队出席活动。

活动中,公职人员进行了宪法宣誓,并表演了精彩的普法文艺节目。文艺节目紧扣宪法精神,以群众喜闻乐见的形式大力宣传宪法知识,增强了群众知法、学法、懂法、用法的意识。现场还设置了法律咨询台,发放了法律知识宣传资料。

### 鲁甸县——

本报讯(通讯员 徐兴莉)2023年12月4日是我国第十个国家宪法日。当日,鲁甸县司法局、县卫生健康局等多家单位在卯家湾幸福广场联合开展国家宪法日宣传活动。

此次宣传活动以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题。活动现场,工作人员向群众详细讲解宪法、民法典、反诈等相关法律法规,并提供法律咨询,耐心解答群众提出的热点问题和生活中常见的法律问题,引导群众依照宪法和法律行使权利、履行义务,维护自身合法权益。

### 彝良县——

本报讯(通讯员 曹亚辉)近日,彝良县在发界街道团结社区广场举行2023年“宪法宣传周”集中宣传活动,通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、诗朗诵、法治小故事、以案释法、法律知识抢答、书法法治对联、现场咨询解答等方式,向群众宣传普及法律法规知识,引导群众学法、知法、懂法、守法、用法,营造学习宪法知识、弘扬宪法精神、维护宪法权威的浓厚氛围。

### 威信县——

本报讯(通讯员 徐红)12月4日,威信县以“弘扬宪法精神 构建和谐社会”为主题,开展一系列宪法宣传教育活动,大力弘扬宪法精神,传递法治力量。

活动现场,威信县公安局、县人民检察院、县人民法院、县司法局等10家单位的工作人员通过设立咨询台、悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料等形式,向广大群众宣传宪法、未成年人保护法等法律法规,围绕群众身边的热点问题,进行现场答疑解惑,并发放各类法律法规资料2万余份。

### 永善县——

本报讯(通讯员 刘绪章 章琴)12月4日,永善县在工农广场开展“宪法宣传周”系列宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、设立咨询台、发放宣传资料等形式,向广大群众宣传宪法知识及与群众息息相关的法律法规,教育引导广大群众尊法、学法、守法、用法,增强法治意识和安全防范意识,营造崇尚宪法、遵守宪法、维护宪法权威的良好氛围。

当日,永善县共发放宪法宣传读本、民法典读本、普法口袋书等资料28000余份,现场接受群众咨询300多人次。

### 绥江县——

本报讯 12月4日,绥江县13家部门联合在县城森林公园开展“宪”在行动 与法同行”集中普法宣传活动。

集中普法宣传活动以“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”为主题,通过集中宣讲、悬挂横幅、图板展示和发放宣传资料、宣传品等形式,向群众宣讲宪法相关知识,使群众接受法治文化熏陶。

活动中,共发放各类宣传资料5000余份,解答群众法律咨询100余人次。

(绥江县委依法治县办 绥江县委普法办)

### 水富市——

本报讯(通讯员 狄家玉)12月4日,水富市婚前财产公证试点工作启动。

据了解,水富市婚前财产公证试点工作为期4个月,重点推进婚姻家庭普法宣传、婚前财产公证服务、婚恋矛盾纠纷化解3项工作。工作开展期间,水富市政务服务中心婚姻登记、公证窗口将为婚姻登记双方提供法律、婚恋、家庭知识普及服务,鼓励依法自愿进行婚前财产公证。

### 永善县黄华镇——

本报讯(通讯员 王思浩)12月4日,永善县黄华司法所、派出所等单位联合在黄华社区广场和农贸市场开展普法宣传活动。

通过悬挂横幅、发放宣传手册、设立咨询台、面对面解答等多种形式,向过往群众发放普法资料,宣传交通安全、消防安全知识,并用通俗易懂的语言和鲜活的案例现场解答群众疑惑,受到了群众的认同和赞扬。

此次活动共发放宣传资料1200余份,接受群众咨询30余人次,提升了群众的法律素养,增强了群众自我保护意识,引导群众运用法律的武器维护自身合法权益。